处州人文器

多州成弘 杂谈·念白勺 09

经得起考验才能迎来最美"蝶变"

□ 莲都 林华斌

核心观点

大学不是一 个与世隔绝的 "象牙塔",而是 一个检验有为青 年的"奋斗场", 强者终究会绽放 出耀眼的光芒。

近日,丽水学院金融数学专业的苏文 同学华丽转身的新闻,成为广大市民津津 乐道的谈论焦点。的确,从一个名不见经 传的地方学院学生,升格为一个举国学子 心驰神往的名牌大学名牌专业的准高端尖 子,这种超级跳跃实在令人惊羡。一分耕 耘一分收获,天底下没有什么免费的午餐, 一切骄人成绩的背后都有一段异常艰辛、 努力拼搏的前进之路。人生每一次华丽转 身背后就是一场严峻的考验,经得起考验 方能迎来最美"蝶变"。

志气与勇气是人生前进的基石。当年 高考之时,苏文因为发挥失常与名校失之 交臂,成了同学之中最末尾的大学生,他因 此而迷茫、彷徨。在一次高中室友聚会中, 他得知"我们同寝室的同学都来自全球排 名前列的大学",这句话刺激了苏文的神 经。"我该怎么办?"考研是实现人生升格的

一个最佳机会。考研!考研!把北大数学 专业定为自己的考研目标,新梦想重新点 燃了苏文的斗志,凝聚起他再次奋斗的勇 与与力量。

有志者事竟成。别人能做的事情,我 也一定可以做得到。从古至今,我国有数 不胜数的名人立志走向成功。著名数学家 华罗庚小时候面对"没有数学头脑"的斥责 而确立志向,虽然连初中毕业文凭都没有, 但最终成为数学领域的巨人;被誉为"中国 克隆之父"的童第周回忆自己童年的时候 感慨地说:"在效实的两个'第一',对我一 生有很大影响。那件事使我知道自己并不 比别人笨,别人能做到的,我经过努力也一 定能做到。"世上没有天才,天才都是用志 气和汗水换来的。

行百里者半九十。人若要取得成功, 就必须付出辛勤的汗水。为了名校的考研 目标,苏文可谓"与众不同"。生活里与老 人机为伴,拒绝游戏和娱乐,全心全意发起

考研"攻坚战"。四年磨砺,硕果累累。他 先后获得国家奖学金、全国大学生数学竞 赛(决赛)二等奖、亚太地区数学建模挑战 赛二等奖等一系列奖项。备考冲刺阶段, 他每天学习时间超过14小时。《史记·项羽 本纪》中记载:项羽乃悉引兵渡河,皆沉船, 破釜甑,烧庐舍,持三日粮,以示士卒必死, 无一还心。置之死地而后生,这是战胜一 切困难最尖利的"武器"。苏文用自己的实 践再次证明了这种成功的法宝。

大学不是一个与世隔绝的"象牙塔"。 而是一个检验有为青年的"奋斗场"。每个 莘莘学子的华丽转身都要经历一次严酷的 考验,强者终究会绽放出耀眼的光芒。千 淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。青年要 反复磨砺,不断升华,在成长的道路上"攻 城略地", 勇攀新高峰。秀山丽水人杰地 灵,只要年轻朋友预设好目标、奋发有为, 我们还会迎来下一个"苏文" ……



向往的生活,努力的源泉

□ 遂昌 唐诗奕

因为羡慕, 所以向往。羡慕 不是嫉妒,更不 是恨。它是鼓励 我们积极向上的 动力。

核心观点

前几天,许多人的朋友圈里被一 位名叫苏文的丽水学院学生刷屏,这 位22岁的遂昌小伙以优异的成绩考入 全国数学专业排名第一的北京大学数 学学院。而在他四年的大学生涯里, 所获得的各类荣誉也是沉甸甸的。人 们在称赞后生可畏的同时还意外地发 现,学霸努力的动力是源自一份对同 龄人的羡慕。

由于高考失利,苏文当年高中是 全班唯一一位只考上二本的学生。在 一次同学聚会上,他了解到高中的同 学都已经在准备考研了,他开始羡慕 起其他同学每天忙碌而又紧张的学习 生活。正是这份羡慕让他在聚会结束 后就去了解了考研信息,并且将目标 定为北京大学。也正是因为这份羡 慕,苏文一直坚持不懈地努力,一门心 思就扑在学习上。

曾经有人评论说,一个人会想要 进步,很大一个程度上是因为他有了 羡慕的人。原本打算再打一盘游戏 的,但因为羡慕同寝室的室友可以拿 到奖学金,于是放下手机,拿起了书 本;原本想买点甜品或者碳酸饮料安 慰一下嘴巴,但因为羡慕别人的好身 材,于是选择了白开水;原本想偷懒把 工作留着明天再做,但因为羡慕同事 效率比自己高,于是又打起精神将工 作全部做完。因为羡慕,所以向往,为 此会想着让自己去努力。

羡慕不是嫉妒,更不是恨。它是 鼓励我们积极向上的动力,因为有了 想要成为的人、想要接触的事,我们就 会逼着自己去努力一下。愿我们每个 人在不同的阶段都存在羡慕的情感, 而在羡慕的驱动下,会努力争取到自 己真正向往的生活。

声明:本报 《念白勺·杂谈》 版倡导百家争 鸣,所有言论皆 为一家之言,不 代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com



天热防溺水

核心观点

家长、学校和社会各界都必须再三强调,共同 把防溺水工作做得更加踏实,更加富有成效。

□ 缙云 施星

盛夏来临,天气越来越热,渴 望下水游泳的人也越来越多。暑 假将至,防溺水教育丝毫不能松 懈,家长要教育,学校要宣导,社会 各界都得给予足够重视。

水是温柔的,你把她装进圆的 瓶子,她就变成圆的:你把她装进 方的瓶子,她就变成方的。可这样 一个让人觉得温柔无比的物体,却 蕴藏着无限的杀机。有一位小学 生在自己的作文里写道:"河水是 清冷的,让人觉得舒服的,你经不 住她的诱惑,投入了她的怀抱,可 有时她会抱着你不放。投入其怀 抱,很有可能就再也回不来了!"

一到夏季,溺水事故就屡见报 端。家长、学校和社会各界都必须 再三强调,共同把防溺水工作做得 更加踏实,更加富有成效。

建议一:不要独自一人外出游 泳,更不要到不摸底、不知水情的 地方去游泳。建议有关部门标注 一些严禁游泳的标志,并多方筹措

建议二:必须要有组织,并在老 师或游泳教练带领下才去游泳。下 水前后都要盘点人数,并指定救生 员做安全保护。要清楚自己的身体 状态,不要到深水区游泳。

资金,开设更多安全的游泳场所。

建议三:在游泳中遇到溺水事 故时,现场急救迫在眉睫。平时学 习掌握人工呼吸方法,关键时刻可 救人一命。

"前事不忘,后事之师"。我们 要记住以前的溺水事故教训,全社 会都绷紧这根弦,真正把防溺水教 育落到实处,让溺水事故越来越 少,甚至销声匿迹。

天热防溺水,人人皆有责,一 起努力哦!